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CÂTEVA  SCRISORI  INEDITE  DE  LA  OAMENI   
DE  CULTURĂ  ARGEŞENI,  TRECUŢI  ÎN  NEFIINŢĂ 

 
TEODOR DINA* 

 
I. Profesorul Ion I. Olteanu s-a născut la data de 23 aprilie 1912 în satul 

Opreşti, comuna Stâlpeni, judeţul Argeş. A rămas orfan la vârsta de 4 ani, când tatăl 
său a căzut eroic pe câmpul de luptă în Primul Război Mondial. Susţinut, cu eforturi 
deosebite de către mama sa, a urmat la Şcoala Normală din Câmpulung, obţinând iniţial 
diploma de învăţător, iar mai târziu, pe cea de profesor de limba şi literatura română.  

Pensionat în anul 1972, îşi asumă sarcina, la o întâlnire cu „Fiii satului”, de a 
întocmi monografia comunei Stâlpeni. Aşa l-am întâlnit - la 10 ianuarie 1975 - în sala 
de studiu a filialei Arhivelor Naţionale din Piteşti, cercetând documentele prăfuite şi 
roase de trecerea timpului. Vroia cu orice preţ să se achite cu cinste de sarcina  
asumată, de a întocmi la timp monografia comunei Stâlpeni. Din nefericire, n-a reuşit, 
fiind accidentat mortal, în traficul rutier, în Bucureşti, în timp ce se întorcea la      
gazdă, de la Direcţia Generală a Arhivelor Naţionale, la 17 aprilie 1976. Nu împlinise 
încă 64 de ani1.  

1. Stâlpeni, 26 decembrie 1975. 
„Dragă Domnule Teodor Dina, 
Cu mare bucurie am primit scrisoarea dumitale. În adevăr, au trecut două luni 

de când nu ne-am văzut, timp în care am alergat în toate părţile pentru soluţionarea 
unor necazuri familiare. În tot acest timp nu am făcut muncă de cercetare, pentru că nu 
am putut; în schimb, am studiat în parte, următoarele opere - pe care ţi le recomand şi 
dumitale - ca să culegi date în legătură cu fauna şi flora locală. Iată-le:  

1. Biogeografia României, sub redacţia Prof. dr. docent Raul Călinescu, şi  
2. România, de Victor Tufescu.  
Le-am găsit la un inginer de la U.M.I.L. Stâlpeni, dar sunt informat că se 

găsesc şi în librării sau la anticariat. Lucrarea, care, după cum spui, mi-a fost oferită de 
tov. colonel Gheorghe Săvulescu, „Răscoala rocovicenilor de la 1848”, te rog păstreaz-
o la dumneata până când ne vom vedea, sau până când primeşti de la mine o altă 
scrisoare. De ce? Pe data de 27 sau 28 decembrie 1975, plec la Craiova, unde rămân 
până la 12-15 ianuarie 1976, când voi pleca direct la Arhivele Statului Bucureşti.  

După cum vezi, nu sunt acasă şi nu vreau s-o pierd. Cum ajung la Bucureşti 

                                                 
* Piscani, judeţul Argeş.  
1 Monografia comunei Stâlpeni a fost realizată în anul 2010, de către o echipă formată din profesorii: Adrian 
Sămărescu, Grigore Constantinescu, Sorin Mazilescu şi Ioana Olteanu.  
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am să-ţi scriu ca să-mi dai cotele dosarelor indicare, pentru care-ţi mulţumesc profund. 
Tot ce voi găsi în legătură cu PISCANII, voi nota şi te voi anunţa. 

Necazurile pe care le am m-au făcut să pierd mult timp preţios, dar sper că 
sănătatea mă va ajuta să recuperez timpul pierdut. Despre arhiva Protoieriei din 
Câmpulung m-am informat şi am aflat că este împachetată şi aşteaptă să ia drumul 
Piteştiului. Cred că o vom studia acolo. În încheiere, cu ocazia sărbătorilor de iarnă 
urez familiei dumitale multă sănătate şi La Mulţi Ani, 1976!   

Cu stimă, Prof. Ion I. Olteanu“.  
 
2. Bucureşti, 10 martie 1976 
„Dragă Teodor, 
La rugămintea făcută sunt în măsură să-ţi dau câteva date pe care trebuie să le 

urmăreşti şi să le introduci în monografie, şi anume: 
1883 - dosar nr. 33, pag. 26 
1887 - dosar nr. 3901, pag. 15; înv. Ion Olteanu este transferat pentru baterea 

junei Păuna Trandafir Iordache (de la Şcoala Piscani, la cea din Purcăreni, n.n.).   
1888 - dosar nr. 4388, pag. 75. 
1892 - dosar nr. 34, pag. 115. şi Situaţia din iulie 1831. 
Extractul de suma plugarilor şi muncitorilor, locuitori prin satele acestui 

Principat, care dă cifra pe familii: 
Plasa Râurile, judeţul Muscel. Arh. St. Bucureşti, manuscris nr. 838. 
Satul Piscani Suma familiilor Sumele de bani încasate pe fiecare an.  
59 Anul 1831 = 885 lei Anul 1832 = 1770 lei 
Dosarul nr. 2152 este în cercetare. La cele de mai sus pot adăuga următoarele: 
Şcoala: 1902 - dosar nr. 17 pag. 46 şi 128, Obştea satului Piscani reclamă pe 

înv. Constantin Nicolescu pentru unele nereguli. Semnează 18 săteni. 
1904 - dosar nr. 17, pag. 102, 111 şi 114. 
1906 - dosar nr. 17, pag. 77. 
1907 - dosar nr. 677, pag. 26. Învăţătorii Constantin Nicolescu şi Ion Petrescu 

sunt implicaţi în răscoala de la 1907. În dosar nr. 825 din 1907 scrie, citez: 
„A mai fost reţinut la Poliţie înv. C. Nicolescu din Piscani, pe baza raportului 

primarului comunei şi a unor informaţii particulare culese de d-l prefect al judeţului 
Muscel. În urmă el a fost arestat, nu ca instigator, că n-a ieşit aceasta din instrucţie, ci 
pentru abuz de încredere, însuşire de bani publici, destinaţi încălzitului şcolii şi la 
cumpărare de cărţi elevilor săraci. A fost eliberat din penitenciar, unde fusese depus, şi 
dat în judecată. Cu privire la acest învăţător şi ca urmare a raportului nostru nr. 1846, 
aţi binevoit să-l trimiteţi şi D-voastră în faţa Comisiei judecătoreşti”. 

 Citatul este extras din raportul revizorului Şcolar al judeţului Muscel către 
Ministerul Culturii şi Instrucţiunii Publice nr. 1681 din 24 mai 1907. Revizor era Gr. 
Teodosiu. Ce voi mai găsi te ajut cu plăcere. Am dat de necaz, mi-a murit o bunică. Îţi 
promit că voi trece pe la Piscani, venind de la Stâlpeni. Te-aşi ruga - câteva zile - să mă 
ajuţi să scot şi eu starea civilă de la (Arhivele Naţionale, filiala) Piteşti, 1832-1864. 

Eu lucrez tot unde şti. Poate mai vi prin Bucureşti2. 

                                                 
2 Şi, într-adevăr, am mai trecut şi l-am găsit la Arhivele Naţionale în sala de studiu încercând să transcrie 
Catagrafia din 1838. Nu cunoştea paleografie chirilică şi i-am transcris totul pentru satul Livezeni.  

www.cimec.ro



CÂTEVA SCRISORI INEDITE DE LA OAMENI DE CULTURĂ ARGEŞENI…  401 

Cu sincere salutări, Prof. Ion I. Olteanu“.  
 
3. (Stâlpeni) 21 martie 1976. 
„Stimate Domnule Dina 
Chemat acasă (din Bucureşti, n.n.) într-o problemă personală am dat de 

scrisoarea ce mi-ai trimis-o şi m-a surprins lucrul acesta: de ce mi-ai scris pe adresa de 
la Stâlpeni, când ştiai că sunt în Bucureşti?  

Ţi-am trimis din Bucureşti o scrisoare în care-ţi dădeam mai multe date (cote) 
unde poţi găsi date valoroase în legătură cu Piscanii. Cred că în urma acestei scrisori 
trimisă din Stâlpeni, ai primit şi scrisoarea de la Bucureşti. În această scrisoare îţi 
făceam cunoscut că după ce voi termina (cercetarea) la Bucureşti, voi veni la Piscani să 
culeg materialul ce-l ai în legătură cu Stâlpenii şi să te rog să mergi cu mine, dacă poţi, 
câteva zile la Piteşti, să-mi ajuţi la scoaterea stării civile de la 1830 la 1865. 

Te rog să-mi scrii pe adresa de la Bucureşti dacă ai primit scrisoarea amintită. 
Te felicit călduros că ai început redactarea lucrării, pentru care te-ai adresat 

forului de la Piteşti, dar şi pentru maşina de scris pe care ai cumpărat-o.  
Cu sincere salutări, Prof. Ion I. Olteanu 
(Pe margine) „Mâine, 22 martie 1976 plec din nou la Bucureşti, unde voi mai 

rămâne circa o lună de zile, cred”.  
 
4. Bucureşti, 24 martie 1976.  
Dragă Teodor,  
Sosit de la Stâlpeni la Bucureşti, am dat peste cea de a doua scrisoare a ta. Am 

înţeles din cuprinsul ei mai multe lucruri asupra cărora îmi spun şi eu părerea.  
În primul rând te felicit că ai ajuns să redactezi lucrarea3.  
În ceea ce priveşte faptul că preşedintele (consiliului popular al comunei 

Dârmăneşti, n.n.) doreşte să se afişeze coautor, când nimic nu a făcut, părerea mea este 
să fi foarte prudent. Sunt de părere să nu te opreşti numai la „PISCANI” şi să mergi şi 
la „DÂRMĂNEŞTI” şi atunci, dacă primarul te ajută, să aibă pretenţie de coautor! 

În 3-4 ani o faci ! Mergi cu curaj înainte şi copiii tăi se vor mândri cu munca 
tatălui lor! 

Referitor la predarea manuscrisului, comisiei de propagandă (pentru verificare 
şi aviz) fi foarte atent. Am văzut aici un caz când Comitetul i-a pus mâna pe manuscris 
şi de 3 ani nu i-l mai restituie. Preşedintele Comitetului de Cultură Socialistă i-a pretins 
să fie şi el coautor, cetăţeanul l-a refuzat, iar respectivul i-a pus mâna pe manuscris şi 
nu i-l mai restituie. Când îl predai să ceri dovadă scrisă de predare. Dar nu te îndemn să 
mergi mai departe. N-are cine să facă monografia comunei Dârmăneşti: de ce nu 
încerci, mai ales că şti să descifrezi kirilica!  

Când termin aici, sigur, vin la Piscani4. Îţi mulţumesc anticipat.  
Cu sănătate şi succes pe viitor, Prof. Ion I. Olteanu“.  

                                                 
3 Este vorba de redactarea vol. I. manuscris dactilografiat, documente 1526-1820, predat deja la Arhivele 
Naţionale, filiala Piteşti, într-un fond personal.  
4 Dar n-a mai apucat să vină deoarece a fost accidentat mortal de un autoturism, în după-amiaza zilei de 17 
aprilie 1976 în timp ce se întorcea de la Arhive spre locuinţa colonelului N. Niculescu care îi era gazdă în 
Bucureşti. 

www.cimec.ro



TEODOR DINA 402 

II. Profesor Dr. Flaminiu Mârţu (1913-1990) 
L-am cunoscut la Piscani (comuna Dârmăneşti) la 16 iunie 1976, când     

venise pentru informaţii în legătură Vlaicu mare logofăt Piscanul, ispravnic şi epitrop 
din partea domnitorului Radu Paisie (1535-1545) la reconstrucţia mânăstirii Valea 
(Ţiţeşti-Argeş).  

Împreună am cercetat (la suprafaţă) mormântul ctitorului, din pronaosul 
bisericii, precum şi lespedea medievală a acestuia, din al cărui scris (deteriorat între 
timp) nu au mai rămas decât două cuvinte: „MIRCEA VOIVODA”.  

Tot împreună am cercetat şi frescele din pronaos şi de pe faţadă, cu chipurile 
ctitorilor reconstructori ai bisericii, în secolul al XVIII-lea; „Jupan Constantin,  jupaniţa 
Maria (soţia sa) şi Epraxia monahia” stareţa schitului Valea Mare-Podgoria, precum    
şi numele zugravilor „Vasile diacon zugrav” şi „Radu zugrav ot Caracal” şi „leatul 
7285” (1777).  

La încheierea cercetărilor Prof. Flaminiu Mârţu a ajuns la concluzia că 
„Biserica din Piscani este ctitoria vel logofătului Vlaicu Piscanul şi datează anterior 
anului 1544, anul morţii acestuia, ucis din porunca domnitorului Radu Paisie.  

Ctitorii din secolul al XVIII-lea (Constantin Potoceanu şi sora sa Epraxia 
stareţa) au fost doar reconstructori ai locaşului de cult, deteriorat între timp. 

Mormântul din pronaos aparţine cert ctitorului iniţial, Vlaicu mare logofăt 
Piscanul, acesta fiind îngropat în biserica ctitorită de el, aici la Piscani, după uciderea 
din poruncă domnească, la 1 octombrie 1544.  

Scrisul de pe lespedea mormântului lui Vlaicu a fost deteriorat, în timp, în 
condiţii neelucidate (atunci, n.n.) rămânând doar un fragment „MIRCEA VOIVODA” 
cu numele domnitorului în timpul căruia a fost pusă pe mormânt lespedea respectivă”. 

Reluând discuţia asupra fragmentului de scris de pe lespedea mormântului din 
pronaos, Prof. Flaminiu Mârţu a completat: „Vlaicu mare logofăt Piscanul a fost ucis, 
în 1544, în urma nefericitei lupte de la Fântâna ţiganului, din porunca domnitorului 
Radu Paisie.  

Deşi epitrop al mânăstirii Valea, în 1535, când a fost ispravnic, împreună cu 
fraţii săi, la reconstrucţia acestui aşezământ monahal, Vlaicu Piscanul nu a fost 
înmormântat în biserica acestei mânăstiri fiindcă Radu Paisie ctitorul, nu a îngăduit ca 
„trădătorul” să-şi afle odihna veşnică în biserica ctitorită de el, fiind înmormântat la 
biserica sa din Piscani. 

Moartea venind în condiţii tragice, neaşteptate, era normal ca cei care l-au 
îngropat (soţia şi fiul adoptiv, Vlaicu logofăt, n. n.) să nu-i făcut imediat şi lespede de 
mormânt, aceasta fiindu-i făcută câteva luni mai târziu, după mazilirea lui Radu Paisie, 
în timpul domniei lui Mircea Ciobanul, după 17 martie 1545”5. 

La 27 iunie 1976, Prof. Flaminiu Mârţu a revenit la Piscani, la invitaţia mea, 
pentru a face cercetări de suprafaţă la urmele conacului lui Vlaicu mare logofăt 
Piscanul, precum şi pentru a cerceta „pipăibil” monumentul epigrafic din marginea 
D.N.73 (E.574), în zona satului Piscani, cunoscut sub denumirea de „Crucea de la 
Bellu). 

Asupra acestui monument epigrafic „de la Bellu” Prof Fl. Mârţu a ajuns la 

                                                 
5 Flaminiu Mârţu, Mânăstirea Valea (Ţiţeşti-Argeş) în lumina controverselor istoriografice şi a cercetărilor 
arheologice, în „Mitropolia Olteniei“, nr, 7-9/ 1978, p. 640. 
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următoarea concluzie: „Crucea este votivă (pentru închinat la ea!) ridicată în        
cinstea Marelui Mucenic Gheorghe, purtătorul de biruinţă, la începutul secolului al 
XIX-lea, în timpul domniei lui Ioan George Caragea (1812-1818). Este mutilată de la 
jumătate, prin rupere, lipsindu-i partea de jos a trunchiului, cu o parte însemnată a 
scrisului de pe ea… 

Pe cruce se mai poate citi: 
(Pe faţă) (Sub braţul stâng) 
IS „RIDICATU-S-A ACIASTĂ SF. CRUCE 
MATEI MARCU ÎN ZILELE PREALUMINATULUI DOMN  
NI KA IO…CAR (AGEA ?)” 
LUCA IOAN (rupt) 
HS 
„RIDICATU-S-A ACIASTĂ SF. CRUCE 
CU VREREA TATĂLUI, CU AJUTORUL FIULUI ŞI  
DUHULUI SFÂNT ÎNTRU HRAMUL MARELUI6 
MUCENIC GHEORGHE” (rupt). 
După cercetarea monumentului epigrafic „Crucea de la Bellu”, am reluat acasă 

discuţia cu privire la „Locul Iudei”, unde se păstrează încă urmele conacului lui Vlaicu 
Piscanul, precum şi toponimicele: „Dealul Iudei” şi „Uliţa Iudei”7. despre care Prof. Fl. 
Mârţu a făcut menţiuni foarte interesante în studiul cu privire la trecutul mânăstirii 
Valea, din care cităm: „Avem acum şi explicaţia logică a denumirii simbolice, păstrate 
prin tradiţia locală, a zonei fostei curţi feudale a lui Vlaicu, la Piscani, ca „locul Iudei”, 
aşa cum a rămas în memoria generaţiilor de aici, personajul cu rol politic, de prim 
ordin, în vremea domniilor lui Vlad vodă Vintilă şi a lui Radu Paisie, dar care a sfârşit 
tragic”8.  

Redăm câteva scrisori de la Prof. Flaminiu Mârţu:  
  
1. Câmpulung, 1 aprilie 1976 (carte poştală) 
„Stimate tov. Dina,  
Sunt mirat că nu vi s-a permis fotografierea în interiorul bisericii mânăstirii 

Valea, căci nu există interdicţii legale pentru aşa ceva, ci numai pentru săpături 
arheologice este nevoie pentru aprobare, chiar şi pentru specialişti. 

Vel logofătul Vlaicu nu figurează în tabloul votiv, realizat, într-adevăr, târziu, 
în sec. XVIII, şi în care nici chipul lui Radu Paisie nu este cel real, fiind făcut 
asemănător cu cel al lui Constantin Mavrocordat - ba încă amândoi au acelaşi tip de 
costumaţie! - deşi au trăit la un interval de 200 de ani unul de altul.  

 Dacă treceţi prin Câmpulung până la 9 octombrie (1976, n.n.) mă găsiţi acasă 
căci îmi face plăcere să mai discutăm. După această dată voi lipsi mai mult, pentru că 
particip la simpozioanele naţionale de istorie agrară a României şi de arheologie, de la 
Constanţa şi Slobozia, unde prezint comunicări. Vă doresc sănătate şi succes! 

Flaminiu Mârţu“.  

                                                 
6 Crucea monument-epigrafic din sec. XIX se păstrează astăzi în pridvorul bisericii „Adormirea M. D.” din 
satul Purcăreni-Miceşti. 
7 Până la Regulamentul Organic (1832) partea de est a satului Piscani s-a numit „Piscanii de sus ai Iudei”. 
8 Flaminiu Mârţu, Mânăstirea Valea…, p. 643. 

www.cimec.ro



TEODOR DINA 404 

2. Câmpulung, 21 iunie 1976. 
„Stimate tov. Dina, 
Vă trimit alăturat publicaţia mea cu Tudor Vladimirescu9 aşa cum v-am 

promis. 
Voi pleca duminică, 27 iunie, cu maşina de Craiova ce soseşte la Piscani, la 

ora 8 dimineaţa, pentru a vedea inscripţia de pe Crucea de la Bellu. 
Fotografiile (din biserică, de la Piscani, n.n.) au ieşit slabe datorită 

reflectorului necorespunzător, încât sunt inutilizabile. Noroc că am desenat la     
precizie şi la scară, lespedea (mormântului lui Vlaicu Piscanul, n.n.) cu tot ce se află 
păstrat pe ea.  

Aşteptaţi-mă în staţie.  
Cu salutări,  
Flaminiu Mârţu“. 
 
3. Câmpulung, 9 august 1976  
„Stimate tov. Dina, 
Vă răspund la scrisoare pe care am găsit-o acasă la înapoierea mea, ieri, căci 

am lipsit mai multă vreme din Câmpulung, şi vă dau şi traducerea inscripţiei pe care 
mi-aţi solicitat-o. Veţi menţiona întocmai, aşa cum vă scriu mai jos (pentru utilizarea în 
notele D-voastră sau în vreo lucrare) pentru că transcrierea aceasta, nouă, respectiv 
traducerea făcută de mine, este prezentată pentru prima oară ca atare şi îmi aparţine în 
deplină proprietate ştiinţifică, potrivit normelor legale în vigoare, chiar după apariţia 
studiului meu de sub tipar, obligând pe cei care o folosesc să menţioneze autorul.  

Deci, veţi menţiona astfel; „Lectura inscripţiei păstrată pe lespedea funerară 
medievală aflată în pronaosul bisericii Sf. Nicolae din Piscani-Argeş, este în transcriere 
exactă MIRCEA VOIEVOD, după cercetătorul ştiinţific Flaminiu Mârţu, în lucrarea = 
Mânăstirea Valea (Ţiţeşti-Argeş) în lumina controverselor istoriografice şi a 
cercetărilor arheologice = conform notei infrapaginale nr. 50 şi a textului 
corespunzător, studiu aflat sub tipar, în „Biserica Ortodoxă Română” (Buletinul oficial 
al Patriarhiei Române).  

Îndată ce apare, veţi menţiona numărul revistei şi data exactă, şi bineînţeles, 
pagina la care se află textul în cauză şi nota cu nr. 50. 

Cu salutări şi succese în preocupări. 
Flaminiu Mârţu“.  
 
4. Câmpulung, 14 august 1976. 
„Stimate tov. Dina, 
Astăzi, după ce acum câteva zile v-am trimis un răspuns, desigur sosit la       

D-voastră în momentul când primi şi scrisoarea aceasta, am primit şi informarea D-
voastră privitoare la documentul nr. 27 de la pag. 29-30, din D.I.R.B. vol. II, sec. XVI. 

Documentul îmi este cunoscut şi eu însumi l-am menţionat în monografia 
oraşului Câmpulung, în nota nr. 160, de la pag. 49, în altă problemă…“.   

 

                                                 
9 Flaminiu Mârţu, „Corpus delicti” al uciderii lui Tudor Vladimirescu, extras din „Museum” – Studii şi 
comunicări de istorie şi etnografie, Goleşti-Argeş, 1974.  
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Magdalina călugăriţa este soţia lui Baldovin părcălabul, strămoşul Goleştilor, 
dar documentul nu este întărire domnească, cum ziceţi, ci este întocmit chiar de către 
călugăriţa amintită. Uitaţi-vă că nu are menţionat, nici la început, nici la sfârşit vreun 
nume de domn, şi - ceea ce este mai discutabil - este faptul că menţionează la încheiere, 
că este o copie „după cartea cea slavonească”. Dascălul Lupp, traducătorul menţionat, 
putea să fi greşit, din neatenţie şi în loc de Neaga să fi scris Neacşa. 

Pentru mine, însă, este o certitudine existenţa materială şi pipăibilă a lespedei 
cu numele scris précis de Neaga logofetişa, aflată azi în naosul (bisericii, n.n) 
mânăstirii Valea şi nu poate pune în discuţie numele soţiei lui Vlaicu vel logofăt (din 
Piscani, n.n.).  

De asemenea, nu poate fi vreo confuzie între aceasta şi soţia şi soţia lui Vlaicu 
logofăt (cel mic, n.n.) nepotul adoptat de Vlaicu Piscanul, pentru că eu am dovedit 
documentar, în lucrarea despre săpăturile de la Valea, că soţia logofătului adoptat purta 
cu totul alt nume, pe care l-am şi indicat ca atare10.  

Dacă însă Vlaicu Piscanul vel logofăt, fiind tânăr clucer, va mai fi avut o 
primă soţie, Neacşa (şi a dat-o gata!) să fie sănătos! Că a mai luat-o şi pe a doua, ca 
mare logofăt, pe Neaga „logofetişa”, chiar cum arată lespedea (de mormânt a acesteia, 
n.n.) şi care l-a dat gata ea pe el, prin sabia lui Radu vodă Paisie, în anul, luna şi ziua pe 
care le arăt în lucrare, dumneaei murind târziu, după „tăierea trădătorului”, despre care 
am dovedit cu documente, că a fost complice şi la uciderea lui Vlad vodă Vintilă de la 
Slatina. 

Aceasta este părerea mea, argumentată cu dovezi în lucrarea aflată sub tipar şi, 
bine-înţeles, D-voastră aveţi toată libertatea să aveţi părerile proprii, iar dacă subscrieţi 
pentru ale mele, le veţi menţiona ca luate din lucrarea mea, conform normelor legale în 
vigoare.  

Comunicaţi-mi printr-o carte poştal, dacă aţi primit ambele răspunsuri de la 
mine, pe care vi le-am dat cu plăcere. 

Cu salutări şi succese, în cercetările D-voastră. 
Flaminiu Mârţu“.  
 
5. Câmpulung, 5 noiembrie 1976. 
„Stimate tov. Dina, 
Mă bucur că munciţi cu hotărâre pentru clarificarea problemelor de istorie care 

vă preocupă. Lucrarea lui Brătulescu, despre care mă informaţi, este, de asemenea, 
analizată critic de mine, în studiul meu, al cărui titlu însăşi (Mânăstirea Valea, Ţiţeşti-
Argeş, în lumina controverselor istoriografice şi a cercetărilor arheologice) arată că 
sunt cuprinse şi toate cele scrise până astăzi asupra mânăstirii Valea. Ca atare am 
menţionat şi am corectat şi greşelile, grave, din lucrarea lui Brătulescu, şi vă exemplific 
doar câteva. 

După el, (la pag. 16) lespedea lui Vlaicu (fiul vel logofătului Vlaicu Piscanul) 
ar purta data (de an, n.n.) 7.220 (1712), în loc de 7.050, (adică 1582) cum este 
inscripţia în realitate. Tot după Brătulescu, (la pag. 18 fig. 11) lespedea din 1616 (din 
colţul stâng de la intrarea în actualul pronaos) este citită anapoda şi fantezist ca 

                                                 
10 Pe soţia lui Vlaicu logofăt (cel mic) o chema Moma, călugărită (se pare) sub numele de „Monahia Maria” 
şi înmormântată, în 1616, alături de soţul său, tot la mânăstirea Valea.  
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aparţinând unui Monahie Matei, când în realitate este clar numele de Monahia 
Maria…. “.  

În fine, acelaşi Brătulescu, datează (în acelaşi Buletin al Comisiei 
Monumentelor Istorice nr. XXIV din 1931) construcţia mânăstirii Valea tocmai în anul 
1544, fără nici o dovadă ştiinţifică şi fără să ştie că Vlaicu Piscanul fusese îndepărtat 
din orice funcţie încă din 1541 (corect, ante 15 noiembrie 1540, n.n.) de Radu Paisie 
(cum dovedesc documentar) care în 1544 îl şi taie. 

Numai din cât aţi studiat şi D-voastră problema mânăstirii Valea, vă puteţi da 
seama că cele de mai sus sunt erori grave şi necesitau corectarea, ceea ce am şi făcut cu 
prilejul cercetărilor arheologice ce am întreprins la mânăstirea în cauză între 20 
octombrie - 2 noiembrie 1969. Deci, prudenţă, dacă îl citaţi pe Brătulescu! Data exactă 
a apariţiei studiului meu (31 pagini şi 20 de fotografii, material ilustrativ inedit) nu o 
cunosc, pentru că Buletinul Oficial al Patriarhiei se află în întârziere cu apariţia 
regulată a numerelor sale. Aprobarea definitivă şi includerea în planul de tipărire este 
fapt consumat şi am aranjat, acceptând ca din drepturile mele de autor să mi se 
returneze costul pentru tipărire a 50 exemplare, transcrise separate, cu lucrarea. Deşi, 
fiţi absolut sigur că veţi avea şi D-voastră un exemplar de la mine. 

Cu Ivaţcu (Golescu, n. n.) nu cred că este greşit, ci poate fi un alt Golesc, de 
mai târziu, cu acest prenume11. 

Cred şi doresc să mai vin pe la Piscani (dacă voi fi sănătos) căci am obiective 
de cercetat în comuna D-voastră, dar acum sunt deosebit de prins într-o serie de 
participări la misiuni ştiinţifice la localităţile din ţară şi din Bucureşti. 

Am fost la Slobozia-Ialomiţa 3 zile, la Simpozionul naţional de istorie agrară, 
unde am prezentat o comunicare. 

Cu citarea documentelor - dacă vreţi să nu fiţi bănuit de intenţia de a trade de 
text, din lipsă de material valoros şi nou - veţi cita pasajele care ilustrează direct şi 
imediat ceea ce doriţi să dovediţi (bineînţeles, veţi lua toate datele documentului; anul, 
luna, ziua, emitentul, beneficiarul şi locul în care se află publica) lucrarea, autorul, 
pagina, anul tipăririi, localitatea, editura etc.  

La documentele nepublicate încă, în acelaşi fel, dar indicaţi deţinătorul şi 
fotografia întregului document. 

Ce ştiţi despre locul numit Iuda, din Piscani?  
Cu salutări tovărăşeşti,  
Flaminiu Mârţu“.  
 
NOTĂ. Profesorul Dr. Flaminiu Mârţu a trecut la cele veşnice la data de 27 

noiembrie 1990 şi a fost înmormântat în cimitirul Flămânda din Câmpulung, lângă 
strămoşii materni din neamul Negulici.  

 I-am vizitat deseori mormântul în cimitirul de pe dealul Flâmănda 
(Câmpulung)şi-i port recunoştinţă pentru tot ce am învăţat de la dânsul în perioada 
când ne-am cunoscut şi corespondat.  

 Dumnezeu să-l odihnească în pace! 

                                                 
11 După cum se ştie Ivaşcu Golescu I vornicul a murit în anul 1585, în pribegie, fiind înmormântat la 
mânăstirea Bistriţa, din Moldova. Cu toate acestea, printre boierii ctitori ai mânăstirii Valea, care au închinat-
o (la 8 mai 1623) aşezământului monahal de la Pogoniany (Grecia) se afla şi… Ivaşcu Golescu.  
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SOME  INEDITED  LETTERS  FROM  PASSED  
AWAY  MEN  OF  CULTURE  FROM  ARGEȘ  

Abstract  
 

 In the article Some Inedited Letters from Passed Away Men of Culture from 
Argeș, Teodor Dina, Piscani Argeş County, some private letters of the author 
representing his correspondence with two historians. Encouragement & admiration for 
the initiative & work of Mister Teodor Dina represented by a local monograph result 
from the letters of the Professor Ion I. Olteanu, while the letters of Professor Flaminiu 
Mârțu Ph.D. are full of information, extracted from various historical documents, 
themselves being parts of published or unpublished historical works. The publication of 
these private letters constitutes a sign of gratitude from the author’s behalf. 
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